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Leia a tirinha da Turma da Mônica (personagens Cascão e Cebolinha) 

 
Questões: 

1. O que, provavelmente, aconteceu a Cascão, antes da cena do primeiro 
quadrinho? 

2. Como Cascão tenta resolver o problema? 
3. Considerando apenas o primeiro balão, Cascão grita por socorro por que? 
( ) tem medo de altura. 

( ) está pendurado prestes a cair. 

( ) não gosta de ficar sozinho. 

4. No segundo quadrinho, Cascão sente que a situação vai piorar. O que ele 
percebe? 

5. O humor da tirinha é provocado por uma solução inesperada para o 

problema de Cascão. Qual? 

6. Por que Cebolinha entendeu que essa seria a solução mais adequada? 
7. Como Cascão ficou após a ação de Cebolinha? 

 

Para responder às questões, provavelmente, você deve ter usado palavras 

que descrevem ações (andar, caminhar, cair, segurar etc.); fenômenos da 

natureza (chover, trovejar), estado (ser, ficar). Todas essas palavras são 

verbos e, por isso, relacionam-se com a noção de tempo. 

Agora observe a frase:  

 

Cascão estava caminhando - Cascão caminhava 
    verbo auxiliar + verbo principal  

 

• Locução verbal é a expressão formada por dois ou mais verbos. 

• Flexões verbais: 
 número (singular e plural);  
 pessoa (1ª pessoa, 2ª pessoa, 3ªpessoa),  
 tempo (presente, pretérito, futuro), modo (Indicativo, Subjuntivo, 

Imperativo)  

 

Globo terrestre dentro de uma gota d’água 

 

Eu derret-o. → Refere-se ao degelo das calotas polares, 

Tu derret-es. → quem está ligado ao aquecimento global, 

Você derret-e. → consequência do aquecimento global. 

... você tem certeza que quer conjugar este verbo? 
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 Questões: 

1.Por que as formas verbais precisam variar? 

Resp.: 

2.Suponha que a ação de derreter já tenha acontecido. Quais seriam as 

formas verbais do anúncio? 

Resp.:Eu_______________   Tu______________ Ele ________________ 

3. E se a ação ainda fosse acontecer? 

Resp.: Eu_______________   Tu______________ Ele ________________ 

4. Qual parte do verbo expressam a noção de tempo? 

Resp. 

 

1.Flexão de pessoa e de número: associa-se ao verbo a uma das pessoas 

do discurso: 

       SINGULAR                            PLURAL             

1ª pessoa – derreto                    1ª pessoa - derretemos          

2ª pessoa – derretes                   2ª pessoa – derreteis 

3ª pessoa – derrete                    3ª pessoa – derretem 

 

2.Flexão de Tempo 

    O fato expresso pelo verbo aparece sempre situado no tempo, ou seja, 

no presente, no passado(pretérito)ou no futuro. 

a. Presente: Leio uma revista instrutiva. O verbo está exprimindo um 

fato presente, isto é, um fato que ocorre no momento em que se fala.   

b. Passado: Li uma revista instrutiva. O verbo exprime um fato passado, 

isto é,(Pretérito) um fato que ocorreu anteriormente ao momento em que se 

fala. 

c. Futuro: Lerei uma revista instrutiva. O verbo está exprimindo um fato 

futuro, isto é, um fato que ocorrerá posteriormente ao momento em que se 

fala. 
 

3.Flexão de Modo: indica atitude 

Modo        O falante exprime um fato certo, uma certeza. 

Indicativo   Ex. Fernando partirá amanhã. 

 

Modo          O falante exprime fato possível, duvidoso, hipotético.   

Subjuntivo   Ex. Se Fernando partisse amanhã.  

 

Modo        O falante exprime uma ordem, um conselho, um pedido, 

Imperativo   Ex. Fernando, não partas amanhã. 

       Fonte: livro didático das classes:” Se liga na língua”; Paschoalin e Spadoto 

 
CONJUGAÇÕES DO VERBO 
  
     Na língua portuguesa, três vogais antecedem o “r ” na terminação do infinitivo:  a   -   e   -   i . Essas vogais 
caracterizam a conjugação do verbo. Os verbos estão, portanto, agrupados em três conjugações: 
 
       1ª CONJUGAÇÃO                                           2ª conjugação                                          3ª conjugação 
Verbos terminados em AR                          Verbos terminados em ER                       Verbos terminados em IR   
              cantar                                                            vender                                                        partir  
              amar                                                              chover                                                        sorrir  
              sonhar                                                           sofrer                                                          abrir    
  
OBSERVAÇÃO: O verbo pôr, assim como os seus derivados, (compor, repor, depor etc.), pertence à 2ª 
conjugação, porque na sua forma antiga a terminação era er: poer. A vogal e apesar de haver desaparecido 
do infinitivo revela-se em algumas formas do verbo: põe, pões, põem etc 


